

# ВАРИАНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 3 (6990)

Вторник, 11 января 1994 года

Газета издается  
с 28 октября 1939 г.

Цена  
договорная

## НЕУРОЖАЙ НА НОВОСЕЛЬЯ

В минувшем году только сотня мысковских семей справила новоселья в своих коммунальных квартирах. Ордера получили в основном труженики акционерного общества "Сибкон". Темпы строительства повсеместно снижаются, не исключение и наш город. Если в 1992 году ордера на новые квартиры получили 384 человека, а в 1991 улучшили жилищные условия и получили новые квартиры 648 семей, то понятны слова инспектора по распределению жилья администрации города И. В. Николаевой, что неурожайным был прошедший год на новоселья.

Жилищный вопрос -- один из самых острых в городе. Только в 1994 году будет сдан в эксплуатацию жилой дом в центре на 40 квартир, принадлежащий администрации города. А когда получат ордера на новые квартиры труженики АО "Сибирга" и Мысковской автобазы, АП "МЭМЗ", неизвестно, возможно, в первой половине наступившего года.

В основном И. В. Николаева выдавала ордера по обмену квартир. Их получили 470 квартиросъемщиков. Обмен квартир идет, в основном, внутри города. За его пределы мало кто выезжает. А едут к нам по обмену только пенсионеры.

Новый год встречали в своем собственном жилье более 3470 владельцев приватизированных квартир. В основном это квартиросъемщики ККП концерна "Кузбассразрезуголь", ЖКО Томусинской ГРЭС, ЖКХ поселка Ключевого и другие. Особый наплыв желающих приватизировать квартиры был в весенние месяцы, когда стало известно, что жилье передается в частную собственность бесплатно. Летом было относительно затишье, а сейчас процесс идет на стабильном уровне, т. е. в среднем ежемесячно приватизируется более 150 квартир.



Экатерина Николаевна Гудименко -- дежурная Мысковской подстанции РЭС-3. Она следит за надежным и бесперебойным электроснабжением города. В своем деле Екатерина Николаевна не новичок, имеет достаточный опыт. И это сказывается на результатах ее работы.

На снимке: Екатерина Николаевна Гудименко.

Фото Н. СИМОНОВА.

## ПРОСТО МАРИИ...

Цифровой язык отдела записи актов гражданского состояния администрации города сух и бесстрастен. В минувшем году в нашем городе родилось 455 младенцев, а умерло за это же время 754 человека. Простое арифметическое действие показывает, что, к сожалению, смертность в Мысках доминирует над рождаемостью, и не первый год. В 1992 году эти цифры были соответственно равны -- 561 и 630. Как видим, костлявая гостья с косяком не обходит наш город стороной. Таковы реалии жизни. В ней, в этой самой жизни, люди сходятся и расходятся. Может быть, то послужит утешением, что разводов в ушедшем году было оформ-

лено в ЗАГСе 191 против 215 в 1992 году. Но, с другой стороны, кто в нашу непредсказуемую жизнь захочет пополнить свою семью новорожденным?

Однако жизнь есть жизнь. Молодые женятся, некоторые многодетные семьи пополняются, и дети все-таки рождаются.

Какими же именами нарекают родители своих сыновей и дочерей? Их, кстати, появилось в Мысках в минувшем году почти равное количество. Иногда молодые папы и мамы согласуют свое желание назвать малыша с "Именным календарем" (имена и значения), что есть в ЗАГСе. Но

как бы то ни было, популярны сейчас имена мальчиков Андрей, Даниил. Среди девочек лидируют известные издавна на Руси Екатерина, Дарья, Анастасия. И, конечно, просто Мария.

Несмотря на все невзгоды жизни, ее торжествующее начало -- рождение семьи, а потом и рождение нового человека -- берет верх. Игруются свадьбы, хотя для родителей они обходятся в "копеечку". 369 браков было зарегистрировано в Мысковском отделе ЗАГС в минувшем году. Это на шестнадцать больше, чем в 1992 году. Тридцатого декабря законным браком сочеталось семь пар мысковчан.

Более "урожайной" была предпоследняя суббота декабря: одиннадцать свадеб игралось в этот день в нашем городе; а пятнадцатого января будет зарегистрировано шесть пар.

P.S. Первого января начал работать после профилактического ремонта мысковский роддом. Второго января первой в 1994 году здесь родила сына Л. Ю. Яровая. До утра пятого числа в роддоме появились на свет еще два мальчика и две девочки.

-- Вот и все наши новорожденные, -- сказала заведующая роддомом Л. В. Пушкарева. -- Сейчас я пишу годовой отчет и безрадостно отмечаю в нем снижение рождаемости.

Л. РУСАНОВА.

## НЕЛЕГКИЙ ПУТЬ АССОЦИАЦИИ

Ассоциация шорского народа является общественно-политической организацией, которая защищает интересы шорцев. Ее главная цель -- сохранение шорцев как самостоятельного этноса. Она была создана на I съезде шорского народа в 1990 году в Новокузнецке и объединила пять общественных организаций городов: Таштагола, Новокузнецка, Мысков, Междуреченска и Осинников. Первым председателем Ассоциации был Г. Г. Челбогашев. На II съезде в 1992 году председателем избрали М. А. Тодышева. Летом 1992 года по решению совета Ассоциации эта должность стала штатной.

В настоящее время в совет Ассоциации, который собирается по мере необходимости 1-2 раза в месяц, от Мысков входят В. В. Алпанаев -- председатель городского общества "Шория", В. Ф. Кусургашев -- зам. главы администрации, А. Е. Бекренев -- глава администрации Чувашинского национального сельсовета.

На советах Ассоциации решаются текущие вопросы и стратегические задачи. Присутствовать на заседаниях совета может любой желающий.

Сейчас наш малочисленный 16-тысячный народ находится на грани этнического вымирания: только 900 человек в совершенстве владеют шорским языком, преданы забвению культура, обычаи и традиции, идет деградация народа на почве массового пьянства; во многих шорских деревнях нет дорог, электричества, школ, детсадов, магазинов, клубов; до сих пор Горная Шория покрыта сетью учреждений ВД-30, которые безжалостно уничтожают тайгу. Из недр Горной Шории выкачено богатств на миллиарды рублей. Но из них шорский народ не получил ничего.

Какова же причина такого тяжелого положения? Главная -- это бесправие: политическое, экономическое, духовное. Именно поэтому Ассоциация одной из основных задач поставила восстановление шорской автономии, которая может дать нам эти права.

Прошедший в октябре 1993 года в г. Междуреченске III внеочередной съезд шорского народа единогласно принял Декларацию, провозглашающую автономию в форме Горно-Шорского автономного округа. Документы съезда переданы в областные и республиканские органы власти. До сих пор вопрос этот находится в стадии решения.

Главной задачей Ассоциации, стоящей на первом месте, является улучшение условий жизни в шорских деревнях. Надо строить дороги, школы, дома, детсады, проводить линии электропередач. Для этого нужны большие средства. Где их взять?

При активном участии членов Ассоциации шорского народа разработана Государственная региональная программа разви-

тия экономики и культуры малочисленных народов Кузбасса на 1994-1995 годы. Теперь главное в том, чтобы эта программа была утверждена и начала действовать.

Совместно с местными органами власти Ассоциация продолжает работу по закреплению за шорцами территорий традиционного природопользования, по созданию родовых общин, так как право на землю -- это один из основных вопросов. Не упускает из виду Ассоциация шорского народа и решение других важных задач: возрождение языка, культуры, создание промысловых и фермерских хозяйств, малых национальных предприятий.

Работа Ассоциации довольно обширная. Многие вопросы, которыми она занимается, являются компетенцией местных органов власти, и многие из этих вопросов решаются, поскольку большинство членов совета Ассоциации являются работниками администрации.

За четыре неполных года Ассоциация прошла нелегкий путь от простых предложений до разработки государственной программы. Но это только начало, и все главные трудности еще впереди. Работа по возрождению шорского народа огромна, и ее хватит не на одно поколение шорцев. Но, как говорится, взялся за гуж -- не говори, что не дюж. Отступить нам нельзя. Успешное решение многих вопросов зависит от активности самих шорцев. Только наше единство и совместные усилия сдвинут дело с мертвой точки.

Л. ЧУЛЬЖАНОВА.

## ПАМЯТЬ

### "НАШИ ШТЫКИ ПОД МГОЙ"

Василий Титович Климченко хватил горького до слез в годы молодости. И сейчас, когда исполняется полувековой юбилей с начала снятия блокады города на Неве, все острее вспоминается бывшему саперу, чернорабочему войны, вся трагедия самой страшной бойни 20-го века.

Недавно президиум совета ветеранов Волховского фронта тепло поздравил Климченко со знаменательной датой и пожелал ему счастья и долгих лет жизни.

После военных невзгод младший лейтенант Василий Климченко пошел на не менее опасный пост -- в органы МВД. В отставку ушел в звании подполковника милиции. Но сегодня -- не о том. Давайте прочитаем его воспоминания.

12 января 1944 года войска Волховского фронта начали генеральное наступление для полного снятия блокады Ленинграда, освобождения Новгорода и всей Ленинградской области, городов Мга, Чудово, Любань, Батецкий, Шимск, Луга... В этой операции принимали участие и ветераны войны нашего города. Рядовым сапером в составе саперного отделения я делал проходы в своих минных полях к немецкой обороне для пехоты и танков.

Во время разминирования погибли мои товарищи по ремесленному училищу N 5 г. Камень-на-Оби Алтайского края: Корыткин, Семен Крюков, Борис Бердышев. Будем вечно помнить наших товарищей, погибших в боях за Родину -- Советский Союз.

14-го января 1944 года после мощной 2-часовой артподготовки наш 77-й саперный батальон, которым командовал капитан Сапельди, первой саперной бригады РКК в составе

59-й армии вместе с пехотой и танками пошел в наступление. Нашему саперному отделению из 5 человек -- командир отделения ефрейтор Геннадий Крючкин (погиб в дальнейших боях), ефрейтор Посьпай, рядовые Лепшин, Звонарев и я -- была поставлена задача обеспечить проход пяти самоходным установкам "САУ-150" через немецкую оборону, и мы ее выполнили, но живым и невредимым из нашей пятерки остался я один.

Звонарев был ранен в руку, не добежав до немецкой обороны примерно метров 70-100; ефрейтор Посьпай -- снайпером в плечо в момент, когда мы с ним вели огонь из воронки по пулеметной точке немцев из автоматов и забрасывали ее гранатами. Крючкин тяжело ранен, а Лепшин контужен.

Вскоре после прорыва обороны немцев нас, человек десять, фотографировал прямо в балке корреспондент и сказал, что мы все представлены к на-



грамм. Примерно через неделю в армейской газете появилась моя фотография с описанием боя и сообщением о награждении меня орденом Славы III степени. Это была награда за уничтожение пулеметной точки немцев и продельвание прохода для "САУ-150" в немецкой долговременной обороне.

После получения ордена Славы в марте 1944 года я был направлен в офицерское военно-инженерное училище в Новосибирск. 5-го января 1945 года закончил училище и продолжал воевать в должности командира саперного взвода на 2-м Прибалтийском фронте. Принимал участие во взятии г. Кенигсберга.

Дорогие мои боевые друзья! Совет ветеранов войны Волховского фронта сердечно поздравляет Вас и Ваших близких с Новым 1994 годом и 50-летием полного снятия блокады Ленинграда, освобождения Новгорода и всей Ленинградской области.

В. КЛИМЧЕНКО,  
участник боев  
Волховского фронта.



## И МАСТЕРСТВО С ДУШОЙ ЕДИНЫ

Ни одна книга, ни одна газета или журнал не появятся на свет без полиграфистов. Это они превращают слова писателя и журналиста в живую строку. Есть издательства шикарные, есть скромные, подобные типографии нашего города.

С 1978 года Валентина Тимофеевна Нисковская возглавляет это предприятие. Прошла все "азы" этого сложного искусства -- от ученицы наборщика ручного набора до метранпажа. Это высшая категория мастерства. А пришла она в 1965 году сюда неопытной девочкой вместе с Людмилой Новиковой, Ниной Луневой, Раей Борщевой. Валентину взяла под опеку опытная наборщица Татьяна Степановна Солодовникова. Повезло обсем: ученица оказалась достойной наставника.

Следующий этап обучения Валентина проходила у Ольги Михайловны Кыдыжковой. Равной в полиграфическом умении в типографии не было. Газета "Путь к победе" всегда выходила четко и без претензий со сто-

роны редакции.

Прошли времена, изменилась страна. А коллектив типографии, несмотря на все преследующие его невзгоды, остался по-прежнему дружным и работающим. Единственное, что волнует Валентину Тимофеевну -- это старенье. Нет, не про свои годы. Молодежь не идет на смену. Горько говорить -- нет средств на обучение. А ведь только в новом году пойдут на пенсию две работницы.

Стареем технологическое оборудование, время подкашивает здоровье людей. Вот уж и внуки на седину подозрительно заглядывают. Но сердцем бабушка остается молодой и очень отзывчивой. Все, кто ее знают, желают ей не терять душевного добра.

Недавно у В. Т. Нисковской был небольшой юбилей. И даже совсем не круглая дата. А все-таки большой праздник. С чем и поздравляем!

От имени редакции  
городской газеты  
В. КРОТОВ.

На снимке:  
Валентина Тимофеевна Нисковская.

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

## РЕКОРД, ЕЩЕ РЕКОРД...

В самый канун Нового года в Анжеро-Судженске завершилось первенство Кузбасса по тяжелой атлетике среди юношей. И, конечно же, героями этих соревнований стали наши Алексей Синкин и Андрей Луцки. А теперь обо всем по порядку. Старт приняли тяжелоатлеты, чей вес не превышал 46 кг. И среди них учащийся энергетического техникума Алексей Синкин. Надо

сказать, что в свои пятнадцать лет Алексей уже кандидат в мастера спорта и рекордсмен Кузбасса среди юношей в категории до 42 кг, а это 55 кг в рывке и 72,5 кг в толчке. Остался верен себе Синкин и в новой весовой категории. Он выиграл рывок с результатом 62,5, а в толчке сумел зафиксировать 80 кг, что является новым высшим достижением в Кемеровской области.

Прежний рекорд -- 75 кг принадлежал Е. Мануйленко из Кемерова. В сумме у Алексея также рекордный показатель -- 142,5 кг, и он на 12,5 кг опередил серебряного призера А. Борисенко из Киселевска.

Во второй день соревнований старт принял мастер спорта Андрей Луцки -- бронзовый призер первенства Европы среди юношей до 16 лет. И надо отдать ему должное, выступил он блестяще. Мало того, что Андрей победил в

своей весовой категории до 76 кг, ему не было равных и в более тяжелых весах. Начало в рывке было удачным -- 115 кг. К этому времени соперники Андрея уже завершили свои подходы. Следующий вес 120 кг -- рекордный. Есть! Третий подход. Вес взят! В активе у Луцки рекорд Кузбасса -- 125 кг.

В толчке все три подхода также оказались удачными: сначала -- 140 кг, затем -- 145 кг и наконец 150 кг. По ходу соревнований Анд-

рей семь раз улучшал рекорды Кузбасса среди юношей. Вот его окончательные результаты: в рывке 125 кг, в толчке 150 кг и в сумме 275 кг. Серебряного призера А. Тихонова из Анжеро-Судженска Луцки опередил на 35 кг!

Отличное завершение спортивного года! Пожелаем также Андрею успешной учебы на втором курсе энергетического техникума.

**В. РЕЙНБОЛЬД,**  
заслуженный тренер СССР.

## НА ПРИЗ ГЕРОЯ

В 24-й раз проводился турнир на приз Героя Советского Союза кемеровчанина Юрия Двужильного. В областном центре собрались

103 боксера. Кроме кузбассовцев в турнире участвовали команды Сахалина, Новосибирска, Хакасии. Как раз в эти дни предварительных по-

единков пришла телеграмма от Федерации бокса России. Турнир получил статус Всероссийского юношеского. Теперь боксерам присваивается звание кандидата в мастера спорта за 1-е и 2-е места при условии проведения не

менее 3-х боев. Кандидат в мастера спорта А. И. Токмагашев уверенно завоевал звание победителя турнира. 3-е место занял А. Г. Токмагашев. В Новосибирске с 22 по 26 декабря проходил международный турнир на приз Гарганджия

среди взрослых. Победителями стали мысковчане Алексей Тепчегешев -- 48 кг и Игорь Токмагашев -- 51 кг. Они награждены медалями, выпелами, медальонами и богатыми призами.

**М. ТИМОФЕЕВ.**

## И ЭТО ФУТБОЛ!

Очень остро и интересно прошел блицтурнир по зимнему мини-футболу на стадионе школы № 5. В нем приняли участие 6 команд: "Обогатитель" (АО "Сибкон"), "Энергетик", "Олимп" (горно), "Металлист-1", "Металлист-2", "Металлист-3", представляющие АП "МЭМЗ" и "Франия" (индивидуальное частное предприятие "Саша").

Итак, турнир в пути. Первый матч между командами "Металлист-1" и "Олимп" ожидался с большим интересом. Ведь в рядах "Металлиста" играли известные футболисты, чемпионы города по футболу Е. Павилайнен, С. Кузовков, А. Буймов и ряд других. А им противостояла еще малоопытная команда. Но, как говорится, "нашла коса на камень". Отразив первые

атаки, особенно блестяще в этих первых моментах натиска сыграл вратарь "Олимпа" Вадим Ключев, а затем, уже поверив в себя, молодые футболисты уверенно держали матч в своих руках, забив два гола, автором которых явился Вадим Гаврилов. "Олимп" прошел в следующий этап турнира.

Вторая игра -- "Энергетик" -- "Франия" протекала в обоюдоострой борьбе. Основное время матча закончилось вничью, и согласно положению о соревнованиях после этого пробивают пенальти. Лучшее их пробил футболист клуба "Франия" (тренер-представитель Е. Рейнбольд). Это была первая сенсация турнира.

И вот на поле "Олимп" и "Обогати-

тель". Матч прошел в равной борьбе, особо острых моментов у ворот не было, но в центре чувствовалось техническое превосходство "Олимпа", что выразилось в первой пятнадцатиминутке. В один из моментов защитники "Обогатителя" ошибаются, и Вадим Гаврилов забивает гол. Это его третий гол в турнире. А уже во втором тайме "Олимп" играл просто академично, доведя матч до победы -- 1:0, и вышел в финал.

В другом полуфинале встретились "Металлист-2" -- "Франия". И здесь все решило одиннадцатиметровые удары. Сначала поочередно и методично футболисты той и другой команды "вколачивают" мяч в ворота, а затем первым ошибается лучший игрок "Франии" Виталий Махасев, и в результате победа "Металлиста-2" -- 6:4.

Итак, финал. Это был наиболее зрелищный матч всего турнира. Здесь футболисты и той и другой команды продемонстрировали и технику, и тактику мини-футбола, все-таки "малый брат" существенно отличается от большого футбола. В один из острых моментов у ворот "Металлиста" игрок этой команды А. Наумов прямо-таки "срубает" нападающего "Олимпа", и судья матча В. Чарушников назначает семиметровый штрафной удар. Сергей Тяпкин наказывает грубиянов. 1:0, ведет "Олимп". Но "Металлист-2" не та команда, чтобы опустить руки. Здесь есть такой футболист, как Эд. Бартоломов, который в ладах с техникой и все время нацелен на ворота. Ох, и сколько же он имел моментов для их взятия, но или блестяще играл Вадим Ключев,

или просто фортуна отворачивалась от Эдуарда. И все-таки 1:1. Счет сравнивает А. Боровков. Матч шел к концу, казалось, что опять будет пенальти, но под конец тот же Сергей Тяпкин завершает свой рейд отличным ударом, и победа "Олимпа" -- 2:1. Поздравляем футболистов этой команды!

Вот он, состав победителей: Вадим Ключев, Дима Понофидин, Вадим Гаврилов, Костя Русин, Костя Кондаков, Павел Санников, Андрей Чепкасов, Рустам Хамидов, Сергей Тяпкин, тренер А. Мартынов.

Этот турнир стал первой ласточкой. 15 января 1994 года стартует чемпионат города по мини-футболу. В нем ожидается участие восьми команд.

**Б. АБРАМОВ,**  
гл. судья блицтурнира.

## ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА

На базе отдыха "Ивушка" детско-юношеский клуб физической подготовки проводил личное первенство по лыжным гонкам. Погода участников не баловала, открытие зимнего сезона было на грани срыва, так как стоял мороз. Но они не унывали, приняли решение провести соревнования, сократив дистанцию.

На старт вышли три возрастные группы: старшая (1978-80 г. р.), средняя (1981-82 г. р.), младшая (1982-84 г. р.).

В старшей возрастной группе победил Константин Неделько, вторым пришел Дроздов, а третьим был Андрей Гавва. В средней возрастной группе 1 место занял Иван Луценко. 2 место у Александра Гаднятова, третьим был Алексей Зырянов. Самыми упорными на дистанции оказались младшие участники. Здесь лидером стал Дмитрий Шикарад, вторым пришел Анатолий Данилов, третьим -- Александр Рыбин.

Среди девочек 1 место заняла Валентина Киселева, 2 место у Натальи Романенко, третьей пришла Наташа Белозерцева. Открытие зимнего сезона состоялось. Победители были награждены Почетными грамотами и денежными премиями.

Состоялись соревнования и среди спортсменов коллективов физкультуры промышленных предприятий и организаций. На дистанции два километра у женщин победила Галина Бастаева (АП "Сибкон"), на втором месте ее подруга по команде Зинаида Курунакова.

Третьей финишировала Надежда Дударева с Томусинской ГРЭС.

Мужчины соревновались на дистанции три километра. Победил представитель поселка Чузас Сергей Самарин. На втором месте Александр Самарин из техникума, а третье занял ветеран лыжного спорта нашего города Леонид Пепеляев.

В командном зачете стал сильнейшим коллектив АП "Сибкон", на втором месте спортсмены Томусинской ГРЭС, на третьем команда поселка Чузас.

Большое спасибо надо сказать Николаю Стару-

ну, который в недавнем прошлом переехал на постоянное место жительства в поселок Чузас и сразу же стал собирать любителей лыжного спорта, тренировать молодежь, организовывать учебно-тренировочные сборы. Под его руководством спортсмены стали участвовать в городских соревнованиях. И вот первый результат -- третье место, а ведь раньше о спортсменах поселка в городе и не слышали.

**И. ПИХТОВНИКОВА,**  
и. о. завуч ДЮФП.

## ВЫСОКИЙ КЛАСС ДАЕТ ТОПАЗ

На горе Топаз прошли традиционные соревнования горнолыжников в честь открытия зимнего сезона. В них приняли участие спортсмены трех возрастных групп: 1978-80, 1981-82, 1983-84 г. рождения. Были приглашены участники из г. Новокузнецка.

В первой группе среди девушек лидировала Наталья Калугина. 88 сотых секунды

уступила ей Татьяна Багина. Третье место заняла Валя Занка. У юношей этого возраста лидером стал Алексей Сохин.

Не отстает от своего старшего брата и Дмитрий Сохин. У него первое место среди лыжников средней группы. Призерами здесь стали также Павел Носов и Саша Шинилов.

Неплохие результаты пока-

зали спортсменки младшей возрастной группы. В тройку сильнейших вошли Марина Малова, Яна Овчинникова и Олеся Гордеева.

Вернулись из поездки в Австрию наши горнолыжники -- кандидаты в мастера спорта Марина Хахина и Игорь Тетеньков. Очень интересной и полезной была для них эта поездка. В Австрии они приняли участие во встрече между командами из этой страны

и кузбассовцами. Марина показала пятый результат, а Игорь вошел в десятку сильнейших.

В самый-самый канун Нового года на склоне слалом-гиганта горы Топаз оживленно и весело прошли праздничные соревнования. Все задания, которые давались участникам, были связаны с горными лыжами.

Ребята показали свое умение преодолевать препятствия, быстро прикреплять лыжи не-

посредственно на склоне, прохождения сложных трасс на одной и двух лыжах.

По зову юных горнолыжников из лесу приехали Дед Мороз и Снегурочка с подарками, которые были вручены победителям. Как и призы за лучший костюм.

Праздник закончился веселой эстафетой.

**В. ГОРБУНОВА,**  
завуч ДЮСШ.

Что мы знаем о собаках — этих удивительных животных, которых заслуженно называют четвероногими друзьями людей? По данным Книги рекордов Гиннесса, самой тяжелой породой среди домашних собак является сенбернар. А из известных его экземпляров самым "тяжелым" считается Бенедиктин-младший Шварцвольд Хоф, принадлежавший Томасу и Анне Ирвин из Мичигана. Он весил 140,6 килограмма. А самый большой вес, сдвинутый с места собакой, составил 2.905 килограммов. Столько весили железнодорожные рельсы, которые сдвинул с места сенбернар по кличке Райтсес Бренди Беар весом 80 килограммов. Четырехлетняя собака, принадлежавшая Дугласу Александру, протащила этот груз на четырехколесной повозке по бетонной поверхности на расстояние 4,57 метра меньше чем за 90 секунд.

Самые высокорослые собаки — немецкий дог и ирландский волкодав — превышают в холке 99 сантиметров. Среди немецких догов самым крупным экземпляром признан Шамгрет Данзас. Его рост 105,4 сантиметра, а вес 108 килограммов. Ирландский волкодав по кличке Бродбридж Майкл в возрасте двух лет достигал 100,3 сантиметра.

Своего рода сенсацией в собачьем мире стал самый большой пес по кличке Зобра, прожива-

ющий в отдельной квартире на севере Лондона и уже заработавший хозяину на разных показах три миллиона долларов. Он из породы английских мастифов, представитель которой занял достойное место в

принадлежала Артуру Ф. Марплосу из Блэкберна, бывшему редактору журнала "Наши собаки". Это крошечное существо, умершее в 1945 году в возрасте около двух лет, имело высоту в холке 6,3 сантиметра, длину

принадлежащий жительнице графства Суссекс. На этого пса просто невозможно смотреть без улыбки.

Рекордное время в ежегодной Айдитародской гонке ездовых собак (учреждена в 1973 году)

на международная гонка "Берингия". Она стартовала из села Эссо на Камчатке и завершилась в чукотском селе Марково. Важно было не только прийти первым, но и сохранить собак. В соревновании приняли участие лучшие каюры разных стран. Победительницей на этот раз стала американка Катрин Персонс. Она получила 2,5 тысячи долларов. Вожак ее упряжки-чукотская лайка — получил в награду новый ошейник и олснюю кость.

Какие еще рекорды четвероногих ждут нас в предстоящий год Собаки? Чем еще удивят нас? Поживем — узнаем.

А.САФОНОВ. ("ЛГ")

1994-й — ГОД СОБАКИ

## ЧЕТВЕРОНОГИЕ РЕКОРДСМЕНЫ

рассказе Конан Дойля "Собака Баскервильей". Зобра занесен в Книгу рекордов Гиннесса. Он потряс японских менеджеров, которые предлагали за него хозяину 300 тысяч долларов. А американцы пригласили хозяина собаки Криса Эраклидиса посетить США для турне по городам. Зобра снимался уже в нескольких фильмах ужасов. Четвероногого актера лучше не раздражать: окружность его шеи — 94,8 сантиметра, вес — 149 килограммов, длина — 2,54 метра! Размеры говорят сами за себя...

По сравнению с такими псами-великанами самые мелкие породы собак в мире — йоркширтерьер, чихуа-хуа и карликовый пудель, миниатюрные разновидности которых в зрелом возрасте могут весить около 450 граммов, кажутся просто пушинками. Самой маленькой взрослой собакой считается йоркширтерьер размером со спичечный коробок. Она

от кончика носа до основания хвоста 9,5 сантиметров, а вес всего 113 граммов!

Самой сильной собакой в пропорции к собственному весу является ньюфаундленд по кличке Барбара Алленс Дарк Ханс. Обладая весом в 44 килограмма, она протащила 2.289 килограммов по бетонной поверхности. Собаке, которая принадлежала Терри Дикинсон из Кенмора (штат Вашингтон), было всего 12 месяцев.

Книга рекордов Гиннесса сообщает: собака, завоевавшая наибольшее количество призов и медалей, — немецкая овчарка по кличке Ч.Клейфлидс Мон Ами. В ее активе десять побед в международных собачьих выставках на четырех континентах.

Любопытная деталь: в Англии проводится конкурс на звание "самого смешного домашнего животного". Победителем в нем стал забавный и несурзанный пес Зибя,

на дистанции 1.688 километров от Анкориджа до Номы (штат Аляска) показала в 1987 году упряжка собак, принадлежавшая Сьюзен Бутчер. Ее рекорд составил 11 дней 2 часа 5 минут 13 секунд. Это была ее вторая победа подряд.

Заметным событием стала самая длинная в мире гонка на собачьих упряжках "Берингия". Маршрут протяженностью 1.980 километров проходил по территории Камчатки и Чукотки, через большинство районных центров и сел, где появились гонщики становилось праздничным событием. В гонке участвовали лучшие каюры региона. Победил Павел Лазарев из села Карага Корякского автономного округа. Ему и вручен первый чемпионский приз. Большой интерес к этим соревнованиям проявили также спортсмены Америки, Японии, Финляндии и других стран.

На том же маршруте была проведена еще од-

### МЕНЯЮ:

• 2-комнатную квартиру (33,4 кв. м, комнаты раздельные) на две 1-комнатные. Звонить: 2-13-40.

• 1-комнатную квартиру в г. Междуреченске (центр) на квартиру в г. Мыски. Звонить в Мысках: 2-37-57 с 17 до 19 ч.

### ПРОДАМ

• Гараж в м-не ЗЖБК. Обращаться: м-н ГРЭС, ул. Мира, 28, 106; тел. 9-38-04.

• Магнитофон-приставку "Олимп-005"; эквалайзер "Прибой", магнитофон "Эльфо", проигрыватель "Ария", видеомагнитофон "Дайво". Звонить: 2-31-24.

Выражаем сердечную благодарность коллективам Мысковской автобазы, кафе Молодежное, родным, соседям и знакомым за помощь в похоронах нашего дорогого мужа, отца, брата и дедушки Туникова Владимира Илларионовича.

Семьи РОСЕНКО, ТУПИКОВЫХ, МАКАРОВЫХ.

Редакция газеты "Вариант" выражает глубокое соболезнование В. И. Фоминых, его родным и близким по поводу смерти после болезни его матери **ФОМИНЫХ** **Анны Ивановны**.

Коллектив строительного управления Томусинской ГРЭС глубоко скорбит по поводу безвременной кончины монтажника участка N 2 **ЧУРИНОВА**

**Николая Григорьевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив строительного управления Томусинской ГРЭС выражает искреннее соболезнование заведующей детским комбинатом N 3 Нине Алексеевне Михайловой по поводу смерти ее матери **МИХАЙЛОВОЙ** **Екатерины Евстафьевны**.

Редактор  
С. А. ГОЛИШЕВ.

В народе пошло волнение, что по городу гуляют всякого рода болезни: у одних выскакивают какие-то чирьи, у других не проходит болячка, у третьих при посещении врача выявляются чесотка, кровянка, аллергия и прочие болезни, которые и раньше вроде бы имели место, но не с такой силой, с которой они прояви-

общественным транспортом, не говоря уж об общепитовских столовых, в которых, несмотря на цены, питается немало людей? Ответы на эти вопросы я постаралась получить, встретившись с дерматологом поликлиники N 2 Галиной Леонидовной Якуниной.

— Галина Леонидовна, расскажите, пожалуйста, о чесот-

месте проникновения чесоточного клеща появляется маленький пузырек, после чего появляются парные точечные высыпания, так называемые "чесоточные ходы" — это "след" самки, прогрызающей роговой слой кожи. Заболевшего беспокоит резкий зуд кожи, особенно к вечеру и ночью, после того как больной ложится в постель. Наиболее часто высыпа-

реакциями, форма чесотки настолько изменена, что диагноз может поставить только врач-дерматолог. Лечение заболевших чесоткой проводится под непосредственным наблюдением врача. Крайне важно своевременное обращение к дерматологу при появлении даже незначительного зуда, любых высыпаний на коже, так как необходимо одновременное обследование контактных лиц, выявление и лечение заболевания во всей семье.

Заболевшие дети и взрослые изолируются из коллективов, что позволяет преградить распространение чесотки.

Учитывая, что чесоточный клещ вне человеческого тела живет несколько дней, в период неблагоприятной эпидемиологической обстановки нужно часто и тщательно мыть руки с мылом, соблюдать гигиену тела, нательного и постельного белья. При малейшем подозрении на чесотку немедленно обратиться к врачу-дерматологу.

Хочу добавить, что чесоточный клещ боится температуры, поэтому предостеречься от него можно, соблюдая простое правило: отутюживайте постельное и нательное белье, прежде чем применять его.

Беседу с дерматологом Галиной Леонидовной ЯКУНИНОЙ записала С. ВАЛЕРИЯ.

### БЕСЕДА ВРАЧА

## КАК УБЕРЕЧЬСЯ ОТ ЧЕСОТКИ?

лись в этом году.

Справившись в больнице, я узнала, что в день на прием к дерматологу выстраиваются не меньше 100 — 150 человек, от мала до велика. Причем приходит совершенно разный контингент людей: интеллигенция, рабочие... Если раньше болели чесоткой в большей степени люди нечистоплотные, то сегодня уже эта болезнь не выбирает. А заразиться можно просто, достаточно дотронуться до любой вещи, которую до тебя держал в руках больной. Как же быть? Есть ли меры предосторожности, приняв которые можно было бы спокойно ходить на работу, пользоваться

ке. Что это за болезнь, чем она вызвана, и каковы первые симптомы проявления?

— За последние 3 месяца в нашем городе резко увеличилось число заболевших чесоткой, имеют место случаи "семейной чесотки", то есть когда больны члены всей семьи, соседи, друзья. Заболевание регистрируется чаще в осенне-зимний период. Чесотку вызывает чесоточный клещ, который паразитирует на коже больного человека, находясь в его постельном и нательном белье. Вне кожи самка клеща гибнет в течение нескольких дней. За 6-8 недель жизни самка откладывает до 50 яиц в роговой слой кожи человека. При заражении чесоткой на

появляются в межпальцевых складках кистей и стоп, в подмышечных и паховых складках, на ягодицах. У маленьких детей пузырьки появляются на ладонях, подошвах, голове. Сильный зуд приводит в расчесам кожи, если ко всему присоединяется инфекция, то на коже появляются сухие или мокнущие гнойные корочки. В последнее время часто стали встречаться стертые формы чесотки, когда элементов сыпи немного, чесоточные ходы удается обнаружить в единичном количестве. Такая форма встречается у чистоплотных людей, а также если больной до обращения к врачу занимался самолечением. У людей, страдающих аллергическими

Учредители газеты — администрация города и трудовой коллектив редакции.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикаций.

Адрес редакции: 652860, г. Мыски Кемеровской области, ул. Серафимовича, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-04-28, зам. редактора и ответственного секретаря — 2-11-25, отдела писем трудящихся и экономического отдела — 2-25-57, молодежного отдела и отдела информации — 2-01-44, бухгалтера — 2-12-07.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать 17 часов.  
Объем 1 печатный лист. Выходит 3 раза в неделю.  
Вторник, четверг, суббота.  
Индекс 51917. Тираж 4712.